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LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO ANTES DE INICIAR A PROVA

1 Identifi que-se na parte inferior da capa deste caderno de questões.

2 A prova terá duração de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo de preenchimento do cartão-resposta.

3 Utilize caneta esferográfi ca azul ou preta no preenchimento do cartão-resposta.

4 O candidato só poderá retirar-se da sala após 1 (uma) hora do início das provas, seja para ir embora 
ou para utilizar os sanitários.

5 Este caderno de provas contém 30 (trinta) questões de múltipla escolha (a,b,c,d).
6 Cada questão de múltipla escolha apresenta uma única resposta correta.

7 Verifi que se o caderno está completo e sem imperfeições gráfi cas. Se houver algum problema, 
comunique imediatamente ao fi scal.

8 Durante a aplicação da prova é proibido qualquer tipo de consulta.

9 Este caderno de provas pode ser usado como rascunho, sendo a correção da prova feita única e 
exclusivamente pela leitura eletrônica dos cartões-resposta.

10 Assine o cartão-resposta no local indicado.

11 Não serão computadas questões não assinaladas no cartão-resposta, ou que contenham mais de 
uma resposta, emenda ou rasura.

12 Ao término da prova, o cartão-resposta deverá ser devolvido ao fi scal da prova.

13 Depois de entregue o cartão-resposta, não será permitido ao candidato utilizar os sanitários do local 
de prova.

14 O caderno de prova poderá ser levado somente pelo candidato que se retirar da sala de aplicação de 
provas no decurso da última hora da realização das mesmas.

15 É obrigatória a saída simultânea dos 3 (três) últimos candidatos, que assinarão a ata de encerramento da 
aplicação da prova e acompanharão os fi scais à coordenação para lacre do envelope de cartões-resposta.
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Nome (em letra de forma) Nº do Documento
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QUESTÕES DE 01 A 04 - 
LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia atentamente o texto a seguir, extraído de um dos 
discursos do Barão do Rio Branco, o patrono da di-
plomacia brasileira, para responder as próximas ques-
tões. 

“Ser, como fui desde a adolescência e na idade viril, 
um estudioso do nosso antigo passado militar; ter sido, 
sempre que pude, em outros tempos, tanto aqui quan-
to no estrangeiro, um modesto divulgador de feitos 
gloriosos da nossa gente portuguesa e brasileira de 
outrora na defesa e dilatação do território do Brasil; 
prezar constantemente os que se dedicam à carreira 
das armas, indispensável para a segurança dos direi-
tos e da honra da pátria; tudo isso, meus senhores, 
não significa que eu tenha sido ou seja um ‘militarista’, 
como, no ardor das recentes lutas políticas, me acoi-
maram às vezes de o ser em alguns dos combaten-
tes, mal informados dos meus sentimentos e ações. 
Também todos os meus atos e afirmações solenes 
no serviço diplomático, continuando no desempenho 
das funções que desde alguns anos exerço, protes-
tam contra as tendências belicosas e imperialistas que 
alguns estrangeiros e nacionais me têm injustamente 
atribuído. Nunca fui conselheiro ou instigador de ar-
mamentos formidáveis, nem da aquisição de máqui-
nas de guerra colossais. Limitei-me a lembrar, como 
tantos outros compatriotas, a necessidade de, após 
vinte anos de descuido, tratarmos seriamente de re-
organizar a defesa nacional seguindo o exemplo de 
alguns países vizinhos, os quais em pouco tempo ha-
viam conseguido aparelhar-se com elementos de de-
fesa e ataque muito superiores aos nossos”. (Trecho 
com adaptações).

01. Tendo por base a interpretação desse excerto,                 
pode-se afirmar que o seu autor:

a) apesar de não se ver como militarista, não deixava 
de destacar a importância do exército para a defesa 
nacional.
b) considerava que a garantia dos direitos e liberdades 
da pátria deveria ser amparada e protegida por leis 
apenas, e não por armas.
c) lutava em prol das mais rigorosas tendências           
anti-armamentistas, segundo as quais os exércitos 
nacionais deveriam ser extintos.
d) via como necessária a transformação do Brasil em 
uma verdadeira “máquina de guerra”, para confrontar 
os países vizinhos.
__________________________________________
02. Nas primeiras frases do texto, é utilizada algu-
mas vezes a pontuação denominada ponto e vírgula. 
Em relação à essa pontuação, marque a alternativa         
INCORRETA.

a) É utilizada para indicar uma pausa maior do que a 
da vírgula.
b) Pode ser empregada para fornecer uma melhor es-
truturação das frases.
c) Foi suprimida pelo Novo Acordo Ortográfico, dado o 
seu caráter arcaico.
d) Em enumerações, pode substituir a vírgula, para 
evitar o uso repetitivo desta.
___________________________________________
03. Na oração “tudo isso, meus senhores, não significa 
que eu tenha sido…”, a expressão “meus senhores” 
pode ser classificada como:

a) adjunto adnominal.
b) aposto.
c) adjunto adverbial.
d) vocativo.
___________________________________________
04. Em determinado momento do seu discurso, o Ba-
rão do Rio Branco afirma que o “acoimaram às vezes 
de” ser um militarista. Em relação à palavra “acoimar”, 
marque a alternativa que indica um de seus possíveis 
significados, de acordo com o contexto em que foi uti-
lizada.

a) Alentar.
b) Galardoar.
c) Laurear.
d) Tachar.
___________________________________________

QUESTÕES DE 05 A 07 - 
MATEMÁTICA 

05. Igor sempre come açaí e desenvolveu critérios 
para escolher os acompanhamentos:
• Se colocar leite em pó, deve colocar também moran-
go.
• Sempre coloca kiwi ou banana, mas nunca os dois 
juntos.
• Se colocar morango, não deve colocar banana.
Um dia, fez um pedido de açaí em um restaurante que 
tinha as seguintes opções de acompanhamento:
banana, chocolate, kiwi, leite em pó, morango e uva.
Se Igor escolher três acompanhamentos seguindo 
seus critérios e um deles for banana, quais são os ou-
tros dois?

a) Chocolate e uva.
b) Leite em pó e morango.
c) Morango e uva.
d) Chocolate e morango. 
___________________________________________
06. Uma empreiteira desenvolve um projeto para ser 
efetuado em 720 dias por 25 funcionários trabalhando 
6 horas por dia. Porém, o prazo precisou ser reduzido 
para 576 dias. Quantas horas por dia esses mesmos 
funcionários precisarão trabalhar para que a obra fique 
pronta a tempo?
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a) 4,8 horas/dia.
b) 5,4 horas/dia.
c) 7,5 horas/dia.
d) 8 horas/dia.
__________________________________________
07. Uma função  tem as coordenadas de 
alguns pontos representadas na tabela:

Assinale a alternativa que apresenta uma expressão 
matemática que pode representar a função ƒ repre-
sentada na tabela.

a) ƒ (x) = x² + 2x + 1
b) ƒ (x) = x² - 2x - 1
c) ƒ (x) = x² + 2x - 1
d) ƒ (x) = x² - 2x + 1
__________________________________________

QUESTÕES DE 08 A 10 - 
INFORMÁTICA 

As questões 08, 09, e 10  foram elaboradas tendo como 
plataforma básica o Sistema Operacional Windows 10.

08. Na manipulação de arquivos PDF, o atalho “Ctrl + 
A” tem a função de:

a) alternar entre as ferramentas de multimídia.
b) editar formulários de entrada/saída.
c) excluir páginas.
d) selecionar todo o documento.
__________________________________________
09. No Word 2010 a proteção de um documento atra-
vés de senha pode ser acessada através do menu:

a) arquivo.
b) inserir.
c) página inicial.
d) referências.
__________________________________________
10. O atalho “Ctrl + E”, quando acionado em um tre-
cho selecionado do texto do Word:

a) alinhará o trecho à direita.
b) alinhará o trecho à esquerda.
c) centralizará o trecho.
d) justificará o trecho.
__________________________________________

QUESTÕES DE 11 A 15 - 
CONHECIMENTOS GERAIS 

11. Em fins de dezembro de 2019, a Organização 
Mundial da Saúde (OMS) foi alertada sobre vários 
casos de pneumonia na cidade de Wuhan, na China, 
devidos a um novo tipo de coronavírus. Em relação a 
esse assunto, identifique a afirmação INCORRETA.

a) No início de 2020, a OMS classificou o surto do novo 
coronavírus como Emergência de Saúde Pública de 
Importância Internacional.
b) Para o novo coronavírus, as medidas de proteção 
são as mesmas utilizadas para prevenir outras doenças 
respiratórias.
c) Os coronavírus, apesar de raríssimos, já são conhe-
cidos há muitas décadas, e sempre causaram doenças 
respiratórias graves.
d) Dentre outros coronavírus conhecidos, há os que 
causaram a Síndrome Respiratória Aguda Grave e a 
Síndrome Respiratória do Oriente Médio.
___________________________________________
12. Dentre as medidas editadas por Jair Bolsonaro, 
após assumir a Presidência da República, tratou da ex-
tinção e fusão de órgãos e ministérios. A esse respeito, 
marque a alternativa INCORRETA.

a) A medida redistribuiu atribuições e reduziu de vinte e 
nove para vinte e dois o número de pastas.
b) Em relação aos ministérios preexistentes, alguns fo-
ram agrupados em um só, e outros simplesmente dei-
xaram de existir.
c) A maior fusão ocorreu no Ministério da Cultura, que 
incorporou funções de pastas extintas, como a do Tra-
balho e dos Direitos Humanos.
d) Dentre outros órgãos, foram somados ao antigo Mi-
nistério da Justiça o Ministério da Segurança Pública e 
partes do extinto Ministério do Trabalho.
___________________________________________
13. Considere a análise a seguir, a respeito de uma per-
sonalidade importante para a formação cultural brasilei-
ra, e marque a alternativa que indica de quem se trata.

“Ele é considerado o inaugurador de uma nova forma 
de pensar a arquitetura no contexto do Brasil colonial. 
Sua contribuição na arquitetura se inicia na segunda 
metade do século XVIII, em Minas Gerais, e é o que 
se poderia chamar hoje de uma linha de valorização da 
qualidade intelectual do projeto, tão bem explicitada na 
igreja de São Francisco de Ouro Preto. Sua persona-
lidade artística e sua obra trouxeram inovações arqui-
tetônicas que estão em sintonia com um espírito e um 
ambiente artístico novos, gerados no ambiente cultural 
híbrido das Minas setecentistas, forjado no diálogo com 
múltiplas fontes e matrizes culturais e artísticas. Ele foi 
o agente que, depois de mais de duzentos anos de tra-
dição portuguesa ditando as linhas gerais da Arquite-
tura religiosa no Brasil colonial, procurou e inaugurou 
uma caminho novo, que daria frutos na produção de 
uma escola importante”. (Minas Faz Ciência, 27/10/14, 
com adaptações).

a) Aleijadinho.
b) Gregório de Matos.
c) Lasar Segall.
d) Machado de Castro.
___________________________________________



3

14. Analise a matéria jornalística a seguir, a respeito de 
uma tensão que envolve as relações internacionais, e 
marque a alternativa que preenche CORRETAMENTE 
a lacuna.

“O presidente da Rússia, Vladimir Putin, viajou para 
a ___________ para celebrar o quinto aniversário da 
anexação da península ucraniana, que foi condenada 
pelo Ocidente, mas continua popular entre os russos. 
Moscou assumiu o controle da região em março de 
2014, depois de meses de tensão com Kiev, após a 
saída de um líder pró-Rússia. O movimento resultou 
num grande impulso para a popularidade de Putin, 
mas a manobra foi denunciada pelo Ocidente como 
uma anexação e, junto com o apoio de Moscou às for-
ças separatistas no Leste da Ucrânia, provocou am-
plas sanções contra a Rússia”. (O Globo, 18/03/2019, 
com adaptações).

a) Armênia.
b) Crimeia.
c) Estônia.
d) Geórgia.
___________________________________________
15. Um dos principais documentos relativos à prote-
ção dos direitos humanos é a Declaração Universal 
dos Direitos Humanos, adotada pela Organização das 
Nações Unidas em 1948. Em relação ao direito à edu-
cação, marque a alternativa que NÃO contém uma das 
disposições desse documento.

a) A educação promoverá a compreensão, a tolerância 
e a amizade entre as nações.
b) A educação será orientada no sentido do pleno de-
senvolvimento da personalidade humana.
c) Os pais têm prioridade de direito na escolha do tipo 
de educação que será fornecida a seus filhos.
d) A educação superior será acessível a todos, inde-
pendentemente do mérito dos seus pretendentes.

___________________________________________
QUESTÕES DE 16 A 30 - 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

16. A manutenção do aparelho estomatognático pelo 
cirurgião-dentista tem como objetivo preservar ou res-
tabelecer a dimensão vertical, a dimensão horizontal 
ou relação cêntrica, a estabilidade oclusal e a guia an-
terior. De acordo com os princípios necessários para 
a reabilitação do aparelho estomatognático, assinale a 
alternativa INCORRETA.

a) A dimensão vertical é a medida vertical da face, 
entre dois pontos quaisquer, arbitrariamente selecio-
nados e convenientemente localizados um acima e 
outro abaixo da boca, normalmente na linha mediana 
da face.

b) A estabilidade oclusal é a estabilidade dada à maxi-
la em relação à mandíbula pela intercuspidação simul-
tânea das cúspides funcionais nas respectivas fossas 
antagonistas em um dos lados da arcada dentária.
c) A guia anterior consiste no relacionamento das bor-
das incisais dos dentes anteroinferiores com a face 
lingual dos dentes anterossuperiores durante os movi-
mentos protrusivo e retrusivo da mandíbula.
d) A relação cêntrica trata do relacionamento tempo-
romandibular, fundamental na preservação da saúde 
das unidades fisiológicas e neuromusculares do apa-
relho estomatognático. 
___________________________________________
17. Os cistos odontogênicos representam importante 
grupo de alterações patológicas que ocorrem na maxi-
la e mandíbula, em especial pela sua frequência e im-
portância no diagnóstico de lesões ósseas na região. 
Assinale a alternativa a seguir que apresenta um cisto 
odontogênico de desenvolvimento.

a) Queratocisto odontogênico.  
b) Cisto odontogênico de bifurcação.
c) Cisto do ducto nasopalatino.
d) Pseudocisto de retenção do seio maxilar. 
___________________________________________
18. A numeração do dente é uma notação usada para 
denotar e especificar a informação ligada com um den-
te particular. Usar um sistema de numeração permite a 
identificação e a comunicação de uma maneira fácil e 
precisa. De acordo com o sistema ISO/FDI, o primeiro 
molar superior esquerdo da dentição decídua é repre-
sentado pelo número:

a) 54.
b) 56.
c) 75.
d) 64.
___________________________________________
19. É possível para qualquer cirurgião-dentista ter su-
cesso na obtenção de radiografias dentais de quali-
dade, ou seja, livres de distorção, com densidade e 
contraste corretos e que possam ter utilizadas para 
detecção de doenças nos dentes. De acordo com a 
técnica radiográfica do paralelismo, é INCORRETO 
afirmar:

a) a técnica do paralelismo é também conhecida como 
técnica do cone longo.
b) o receptor de imagem deve ser colocado na boca 
de forma que possa cobrir os dentes corretos a serem 
examinados.
c) o raio central do feixe de raios X deve estar direcio-
nado através das áreas de contato entre os dentes.
d) o raio central do feixe de raios X necessita estar di-
recionado paralelamente ao receptor de imagem e ao 
longo eixo do dente.
___________________________________________
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20. A radiografia odontológica permite que o dentista 
possa ver as condições que não são visíveis na cavi-
dade bucal e identificar muitas condições que, caso 
contrário, poderiam permanecer indetectáveis. Em re-
lação à física das radiações, analise as afirmativas a 
seguir:

I - O átomo é constituído por duas partes: um núcleo 
central e elétrons em órbita.   
II - Os elétrons são partículas minúsculas negativa-
mente carregadas que têm grande massa.    
III - Quanto menor o comprimento de onda dos raios 
X, menor é a sua energia.    
IV - Os íons são átomos que ganham ou perdem um 
elétron e tornam-se eletricamente desequilibrados. 
Assinale a alternativa CORRETA.

a) Apenas a afirmativa I está correta.
b) Apenas as afirmativas I e IV estão corretas.
c) Apenas as afirmativas II e III estão corretas.
d) Todas as afirmativas estão corretas.
__________________________________________
21. A inflamação pulpar pode ser iniciada por proces-
sos cariosos ou contatos prematuros. Após a ação do 
agente agressor ocorre uma reação inflamatória in-
cipiente que se caracteriza pelo aumento do aporte 
sanguíneo no tecido pulpar. De acordo com o diag-
nóstico clínico e tratamento das hiperemias pulpares, 
assinale a alternativa INCORRETA.

a) A natureza da dor é aguda e espontânea. 
b) A qualidade da sensação dolorosa é localizada e de 
curta duração.
c) A proteção pulpar indireta é um dos tratamentos in-
dicados. 
d) A polpa dental ainda possui vitalidade. 
__________________________________________
22. A pulpotomia é uma técnica endodôntica que utili-
za diferentes tipos de medicamentos com a finalidade 
de manter a vitalidade pulpar radicular. Assinale a al-
ternativa a seguir que apresenta um aspecto desfavo-
rável à indicação da pulpotomia.

a) Polpa dental consistente que pode ser removida 
com brocas de baixa rotação.
b) Sangramento pulpar presente. 
c) Polpa dental com aspecto liquefeito.
d) Polpa dental consistente que oferece certa resis-
tência à ação de uma cureta.
__________________________________________
23. A abertura coronária permite a localização, limpe-
za, desinfecção e anatomização do sistema de canais 
radiculares. Assinale a alternativa a seguir que NÃO 
apresenta um princípio da abertura coronária.

a) Todas as saliências do teto ou parede oclusal ou 
parede incisal da câmara pulpar devem ser elimina-
das.
b) A parede cervical ou assoalho da câmara pulpar 
não deve ser deformado. 

c) Toda abertura coronária deve ser feita de tal ma-
neira que ofereça um acesso direto ao canal radicular 
por meio de uma linha reta.
d) O limite da abertura coronária deve ser tal que in-
clua, no seu interior, ao menos um dos cornos pulpa-
res.
__________________________________________
24. Em boca, as neoplasias benignas constituem um 
grupo variado de lesões de significativa importância 
clínica, tendo em vista que algumas lesões podem 
exibir elevada prevalência. Assinale a alternativa a 
seguir que apresente uma neoplasia benigna. 

a) Osteossarcoma. 
b) Schwanoma.
c) Rabdomiossarcoma. 
d) Melanoma.
__________________________________________
25. O periodonto é o conjunto dos tecidos que reves-
tem e envolvem o dente, estabelecendo uma unidade 
funcional biológica e evolutiva que sofre modificações 
com o meio bucal e decorrentes da idade. De acordo 
com a anatomia e fisiologia das estruturas de suporte 
do dente, é CORRETO afirmar que:

a) o cemento é um tecido vascularizado que forma a 
camada mais externa da raiz do dente.
b) há dois tipos principais de cemento radicular: celu-
lar (primário) e acelular (secundário). 
c) o periodonto é constituído por quatro componen-
tes: gengiva, ligamento periodontal, cemento e osso 
alveolar.
d) o ligamento periodontal é composto por um tecido 
epitelial ricamente vascularizado.
__________________________________________
26. “A saúde é direito de todos e dever do Estado, 
garantido mediante políticas sociais e econômicas 
que visem à redução do ____________ e de outros 
agravos e ao acesso ____________ e ___________ 
às ações e serviços para sua promoção, proteção e 
recuperação.” 
De acordo com o Art. 196º da Constituição da Repú-
blica Federativa do Brasil, os termos que preenchem 
corretamente as lacunas são:

a) risco de doença / universal / igualitário.
b) risco de doença / descentralizado / integral.
c) agravamento de doenças / descentralizado / igua-
litário.
d) agravamento de doenças / integral / universal. 
__________________________________________
27. Segundo o Art. 198º da Constituição da República 
Federativa do Brasil, as ações e serviços públicos de 
saúde integram uma rede regionalizada e hierarqui-
zada e constituem um sistema único, organizado de 
acordo com as seguintes diretrizes, EXCETO:

a) descentralização, com direção única em cada es-
fera de governo.
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b) participar da formulação da política e da execução 
das ações de saneamento básico.
c) atendimento integral, com prioridade para as ativi-
dades preventivas, sem prejuízo dos serviços assis-
tenciais.
d) participação da comunidade.
___________________________________________
28. De acordo com o Capítulo I da Lei n° 8.080, de 19 
de setembro de 1990, são objetivos do Sistema Único 
de Saúde SUS:

a) preservação da autonomia das pessoas na defesa 
de sua integridade física e moral.
b) divulgação de informações quanto ao potencial dos 
serviços de saúde e a sua utilização pelo usuário.
c) identificação e divulgação dos fatores condicionan-
tes e determinantes da saúde.
d) utilização da epidemiologia para o estabelecimento 
de prioridades, a alocação de recursos e a orientação 
programática.
___________________________________________
29. De acordo com a Lei n° 8.142, de 28 de dezembro 
de 1990 que dispõe sobre a participação da comuni-
dade na gestão do Sistema Único de Saúde (SUS), o 
Conselho de Saúde tem caráter:

a) permanente e colegiado.
b) assistencial e colegiado.
c) assistencial e deliberativo.
d) permanente e deliberativo. 
__________________________________________
30. De acordo com o Art. 9º do Decreto n° 7.508, de 
28 de junho de 2011, os serviços que são Portas de 
Entrada às ações e aos serviços de saúde nas Redes 
de Atenção à Saúde são os, EXCETO:

a) de atenção primária ou secundária.
b) de atenção de urgência e emergência.
c) de atenção psicossocial.
d) especiais de acesso aberto.
__________________________________________

GABARITO
PREENCHA SUAS RESPOSTAS NO QUADRO ABAIXO E DESTAQUE NA LINHA PONTILHADA

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Divulgação do Gabarito Preliminar 1 dia útil após a aplicação da prova.


